

La línea del Canfranc

La inauguración de la línea de Canfranc es la actualidad más importante en España. La prensa madrileña dedica informaciones amplias al magno acontecimiento cuya importancia es puesta de relieve con la asistencia de los jefes de ambos Estados vecinos a la ceremonia del día 18.

Ciertamente que está justificada la resonancia que se da al fin de la gran obra ferroviaria. En primer término la ciencia y la industria española han alcanzado un resonante triunfo. Hubo necesidad de practicar larguísima tóneles, de construir dilatados viaductos en los que se impuso vencer dificultades de todo orden, se desviaron ríos, se aseguraron laderas de montañas, se levantaron pueblos, y todo eso lo realizaron nuestros ingenieros y lo trabajaron nuestros obreros y los materiales necesarios fueron aportados por nuestra industria. La bondad de las construcciones es reconocida noblemente por los técnicos extranjeros, los franceses en primer término.

Acaso más importancia que la

parte de concepción y ejecución de las obras tenga el régimen jurídico de la estación internacional. Enclavada en territorio español era difícil elaborar un estatuto que asegurase la convivencia de autoridades francesas y españolas evitando cualquier rozamiento. España dió toda clase de facilidades, no inspiró su conducta en temores y dudas sino en un generoso sentimiento de cordialidad hacia Francia. Segura nuestra patria de su fuerza y del honor que a los pueblos ha de hacer la nación francesa, practica el más eficaz, el más fecundo de los pacifismos aumentando los intereses comunes que tanto contribuyen a mantener las buenas relaciones entre pueblos vecinos.

Y todo eso lo hace calladamente, sin alardes, sin jactancias, contenta por haber logrado tan simpática finalidad. Así es España; cuando lo corriente es alardear de toda clase de virtudes cívicas, ella es virtuosa, recoge los beneficios de su actitud y calla modestamente.

P. Y. L.

NOTA DEL DIA

EL TIEMPO

El verano se nos ha llevado todos los temas. Ahora con el calor, no sucede casi nada. Parece que los acontecimientos tienen, como nosotros, un poquitín de prevención, de miedo al calor, y esperan para producirse a que lleguen los buenos tiempos en que el sol no quemará tanto y en que las energías no se desgastan tan rápidamente.

Los telegramas que publican los periódicos nos hablan tan sólo del calor. He, aquí, pues, que el tiempo—eterno tema de conversación de quienes nada tienen que decirse—se coloca como todos los veranos en un plano de actualidad, y hemos aquí a nosotros, abocados a discurrir sobre el tiempo.

Las únicas noticias de estos días se refieren a la odisea polar, al pacto contra la guerra y el calor. Ni una sola cosa interesante más. El pacto contra la guerra no importa a nadie. Las noticias polares, sí. Y el calor también. No tiene nada de extraño que las noticias del salvamento de los naufragos del «Italia» interesen ahora cuando hace tanto calor. Tiene un gran interés de por sí; y porque siempre resulta muy agradable saber que hay un sitio—aunque sólo sea uno—en el mundo, donde, mientras nosotros nos asamos, disfrutan de un frío poco agradable por lo intenso.

En las columnas de los periódicos no hay otra cosa estos días. Ni siquiera tienen ganas de hablar de Amsterdam o de China, los dos temas de este año. El calor puede más. Y todo lo demás se esfuma, se desdibuja, se evapora ante la ola de calor.

He aquí por qué nosotros hemos tenido hoy—cuando no hay un solo tema interesante—que hablar de cosa tan poco simpática para ser tratada, como el tiempo, conversación eterna; tema siempre abierto para quienes nada tienen que decir.

Andrés Pescador

EMBUTIDOS

de las mejores marcas.
Calidades garantizadas.

ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48
— TERUEL —

Lecturas alentadoras

Si quieres triunfar

Cuando un hombre tiene un ideal bien definido marcha por la vida con paso firme, seguro. Tiene algo ya que le traza el camino y le interesa. Y tiene sobre los competidores sin ideal claro un cinco por ciento de probabilidades de éxito.

Un ideal, algo definido por cuya consecución vivir y luchar es tan necesario para triunfar como comer y dormir, para subsistir.

Sin ideal, sin ambiciones bien claras el triunfo es problemático. Elegir ideal, seguir el camino más corto para verlo realizado en el más breve plazo, es dar un paso gigante en el camino del éxito.

Perder un minuto diario es, acaso, perder el triunfo. Muchos grandes hombres triunfaron gracias tan sólo a que supieron aprovechar algún minuto diario que tenía libre.

Hay muchos que pierden a diario no uno sino treinta o cuarenta minutos estimando el que no es tiempo suficiente para realizar ninguna labor útil y provechosa. Están errados quienes así piensan. Si en lugar de perder idiosamente esos minutos diarios los aprovechan en la forma debida acaso cambiaran en poco tiempo el rumbo incierto de sus vidas tomando derroteros más claros y satisfactorios.

Para triunfar en la vida no basta con conocer exclusivamente el oficio o profesión a que uno se dedica. Es menester, también, tener conocimientos generales y marchar de acuerdo con su época. Se podrá aducir que muchos sin estas últimas cualidades, con sólo las primeras, triunfaron en la vida; pero estemos seguros de que de haber poseído las últimas su triunfo habría sido más fácil.

Para conseguir tener esos conocimientos generales es preciso leer, pero acaso tú lees mucho y no consigues apenas nada. No creas que es un defecto particular, tuyo. Es un defecto de muchos debido a que leen sin fijarse

en lo que leen, o que no escogen sus lecturas.

Si no lees mucho, procura leer lo más posible de ahora en adelante. Si lees mucho con resultado incierto escoge tus lecturas, lee con método y obtendrás los resultados que desean conseguir.

Todos tenemos negocios. Todos vendemos algo en esta vida. Nadie puede decir que no tiene ningún negocio. Quien aspira a ser algo, quien desea alguna cosa, quien siente el ansia nobilísima de triunfar tiene negocios. No serán negocios en el sentido corriente y vulgar de la palabra; pero son negocios en fin de cuenta en los cuales interesa mucho salir bien.

Para conseguirlo es menester prepararse. La improvisación cuando quien improvisa está bien preparado o tiene cualidades excepcionales da resultados satisfactorios. Pero en la inmensa mayoría de los casos la improvisación da resultados nulos o contraproducentes.

Si quieres triunfar, prepárate. No lo dejes todo a la improvisación. Improvisar acertadamente no es cosa fácil. Y lo más probable es que sino te preparas cuando llegue el instante de dar el máximo rendimiento no seas capaz de darle en la manera debida y el triunfo pase en tí sin conseguir atraparlo.

Es preciso ser distintos a cuantos nos rodean, sobresalir, destacarse, tener personalidad en fin. Pero para destacarse no busquen—como hacen tantos—las extravagancias. Las extravagancias si hacen destacar a muchas personas es en un sentido muy poco agradable para quien así se destaca.

Es menester destacarse de otra manera, tener una personalidad definida y sobresaliente; pero por otros procedimientos. Busca y créate una personalidad haciéndote diferente a los demás. Pero siempre por que valgas más que todos los que te rodean.

STEPHENSON.

Boxeo El Santo de los olieros

Gene Tunney ha dado por terminado su entrenamiento para su lucha con Heeney, que será el 24 en Nueva York.

De París regresó anteayer a San Sebastián Paulino Uzcudun, quien mañana marchará a Barcelona y, en la primera quincena de agosto, saldrá con dirección a Nueva York.

No es cierto que Uzcudun piense boxear en la ciudad Condal con Godfrey.

El campeón olímpico de 1920, Paul Frisch, francés, será el contrincante de Rayo en el próximo match a celebrar en Madrid.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

DESDE VALENCIA

Novillada en Teruel

Hemos tenido el gusto de charlar un rato con nuestro querido amigo don Celestino Martín en el Centro Aragonés, de esta ciudad, lugar preferido por dicho señor para matar sus ocios.

El empresario de la Plaza de toros, de Teruel nos ha manifestado que piensa celebrar el día 15 de agosto la novillada que había de lidiarse el día de San Pedro. El ganado será de Santos que tan buena pelea dió en la feria y serán despachados por Gitanillo de Triana II y La Rosa II, hermano y primo respectivamente de los homónimos primeros de la serie.

Siempre que hablamos con el señor Martín nos ocurre lo mismo; nosotros dudamos del éxito en taquilla. Y recordamos de que responda la afición turolense a los esfuerzos de la empresa pero él expresa su sempiterno optimismo diciéndonos que todavía lleva proyectadas algunas novilladas y becerrías este verano; asimismo nos dice que está decidido a perder muchos dineros en Teruel hasta hacerse con el público.

Nosotros nos callamos porque antes de la feria también le augurábamos el fracaso y bien nos hemos equivocado. Deseamos sinceramente vea don Celestino rebosante la plaza el indicado día y no dudamos de que Teruel sabrá agradecer los esfuerzos de la empresa y llenará la plaza, ya que si lo hace así mudarán las fiestas tauromas en Teruel, pues lo que dice don Celestino Martín: mal ha de ir para no realizarse; que por algo es aragonés y de los de buena cepa!

D. C.

Valencia, 17-7- 928.

Anuncie V. en TERUEL

La feria de Montalbán

Se han celebrado las ferias correspondientes a los días 10, 11 y 12 del mes en curso y si bien se ha notado alguna animación, no ha sido la que era de esperar, y es que como el fin principal de esta feria es de proveer a los agricultores comarcales de todos los efectos y enseres propios para la recolección de los cereales y cuya labor se ha adelantado varios días coincidiendo por ello con los del feriado, la gente del campo no ha podido distraerse de esta principal ocupación para acudir a aquel.

Son ya bastantes años que ocurre lo propio, y sin duda obedece a que el uso generalizado de los abonos artificiales que emplean los agricultores hacen adelantar la sazón de las cosechas, motivo por el que habrá que estudiar una fórmula que permita adelantar en la misma proporción de días la celebración de esta feria llamada de verano a los que el nuevo procedimiento de abonar las tierras adelantan la sazón de los cereales.

Durante estos días de feriado se ha representado en este magnífico teatro varios obras de comedia por la compañía dirigida por don Santiago López, la cual ha actuado con tanto éxito que ha merecido un constante aplauso de los concurrentes.

EL CORRESPONSAL.

Sección de Minas

Don José María Mateu Montí, vecino de Valencia, ha presentado una solicitud de registro de 20 pertenencias de mineral de hierro, sitas en el término municipal de Linares de Mora, con el nombre de Nuestra Señora de los Desamparados.

Habiendo hecho el depósito que marca la Ley de Minas, el señor gobernador ha acordado admitir la mencionada solicitud ordenando la tramitación correspondiente.

NUESTRAS CRÓNICAS

La huída del campo

De vez en cuando, alguien, un orador, un periodista o un político, da la voz de alarma: ¡nuestros campos están despoblándose...! ¡La catástrofe económica se acerca...! Pero pasan los días y la voz profética como convencida de la inanidad de sus esfuerzos... enmudece. Después, torna a clamar, angustiada, con nuevas y vigorosas sonoridades. Y siempre en vano.

En verdad no parece sino que, de día en día, el mal del absentismo se intensifica y arraiga con nuevos ímpetus, esclavizando la voluntad colectiva y engrosando acelerando ese éxodo perenne de las gentes de todas las comarcas hacia el tumulto bronco de las grandes ciudades.

Así, al menos, lo atestigua nuestra experiencia individual y aquella voz generosa que de cuando en cuando, nos asegura una total miseria próxima como resultado de ese morbo funesto del absentismo.

Las gentes abandonan el campo y el villorio y hasta las pequeñas poblaciones buscando un ideal, palingénético de ventura y de lucha económica en el torbellino de la metrópoli y de las urbes principales. Y así, tras el espejismo de una mayor y más acogedora difusión de los medios de vida, con la esperanza de más fructíferos esfuerzos y de más altas remuneraciones, apenas existe familia española en la que uno de sus miembros—tal vez el más inepto por el afán cotidiano de la existencia—no haya trocado la quietud laboriosa de su rincón natal por el vértigo, tantas veces estéril y enervador, de los grandes centros ciudadanos.

En vano es que, nuestro más famoso cantante recuerde con tristeza la magnificencia humilde y venturosa de la vida campestre y añorándola, desee reintegrarse jubilosamente a las faenas agrícolas. Sus palabras no nos convencerán, como tampoco las de aquel glorioso pintor a quien la vida errante, dispada y alegre, henchida de aventuras felices y cobijada bajo el ala maternal del éxito, solo pudo llevarle a exclamar melancólicamente: ¡qué felicidad la de ser boticario de un pueblecito de Castilla!...

Y si esto sucede en la vida de los artistas para quienes la urbe populosa es casi una razón de ser, puesto que en ella el grito del Arte adquiere resonancias casi universales... ¿Qué no les acontecerá a los otros... a los burócratas, a los empleados, a los que ofician en una profesión liberal y aun a los mismos obreros manuales?

Porque lo cierto es que a-caravana emigratoria hacia los gigantes focos de población es cada día mayor, y su marcha progresivamente acelerada, hace temer la inminencia de futuros desastres según los inclinados al vaticinismo triste.

¡Ah, las ciudades!... ¿Como eludir su fascinación imperiosa?

Desde lejos, ellas nos llaman

Desde Sarrión

De Ayuntamiento

El pasado día 17 celebró sesión este Ayuntamiento en segunda convocatoria con asistencia de mayoría de concejales. Se dió cuenta por el señor alcalde don Domingo Torres de los resultados de las gestiones que la comisión que fué a Teruel había realizado. Por tratarse de la anunciada repoblación de montes se acordó convocar por medio de bando al pueblo en general.

Anoche a las diez, hora anunciada para la celebración de la sesión, se vió concurridísima la sala. El Ayuntamiento dió cuenta de lo realizado por la Comisión encargada de informarse de la tramitación del plan de repoblación de nuestros montes y como tuviese acordado la formación de un expediente para unirlos al proyecto, se acordó, y seguidamente se nombró, una comisión encargada de gestionar todo lo que se refiere este asunto. Esta comisión la integran los señores siguientes: mayores contribuyentes, don Emiliano Arnau, don Francisco Aparicio, don Juan Cercos y don Saturnino Igual, (estos por riguroso turno figurados en cabeza de los contribuyentes).

Por la Sociedad Católica Obrera, don Rafael Barea.

Por la Sociedad Sindicato Agrícola, don Gil Alcodori.

Por el Comercio, don Gregorio López.

Por la Ganadería, don Benito Sanz, y don Gregorio Placencia.

Obreros, don Antonio Sebastian, Adán y don Amado González, e

Industrial, don Tomás Agustín Casas.

Ayer con una concurrencia extraordinaria fué acompañada a la última morada la esposa de nuestro estimado juez municipal, doña María Rosa Adán Miguel, que contaba la edad de setenta años.

Su desconsolado esposo don Juan Manuel González e hijos don Manuel, don Juan y don Julio y demás familia unan la expresión de nuestro pésame a las muchas que de Sarrión han recibido.

Hoy se han celebrado los funerales por su eterno descanso, los que también han estado concurridísimos.

A pasar una temporadita con su familia han llegado a ésta nuestro querido amigo don Francisco Placencia, maestro de Blancas, con su bella esposa. Sean bien venidos y que les sea grata la estancia entre nosotros.

EL CORRESPONSAL.

19-7-28.

JUDICIALES

Há lase vacante la plaza de secretario y suplente del Juzgado municipal de Cueladón.

Quince días para solicitarla.

Delegación de Hacienda

La «Gaceta» llegada hoy publica un Real decreto-ley autorizando a la liga contra el cáncer para concertar con el Instituto Nacional de Previsión un préstamo por valor de un millón de pesetas con interés máximo de 15 por 100 anual y amortizable en 20 años.

con su engañoso pero irresistible encanto de sirenas eternas. Tal vez su torbellino destroce nuestra vida, arrastrandla cruel y rudamente hacia los abismos del no ser, y sin embargo, caminamos ilusionados tras de su falaz e insidioso prestigio y en pos de su belleza fatídica de devoradoras de generaciones.

F. GUAL ESPUÑES.

BANCO DE ESPAÑA

Conversión de los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior en otros de Deuda amortizable al 3 ó al 4 por 100

Se invita a las personas que tienen depósitos en esta Sucursal de la Deuda perpetua interior convertidos en las nuevas Deudas amortizables al 3 y al 4 por 100, a que se presenten a cancelar los resguardos de los depósitos convertidos, para constituir, si así les place, otros con las carpetas de los nuevos títulos que se les han adjudicado.

Esta evolución es inexcusable, pero puede tener lugar en todo el transcurso del tiempo que media de aquí al 1.º de octubre próximo, para cuyo plazo deberá hallarse realizada, sin lo que los interesados no podrán percibir el cupón vencido en 1.º de octubre.

Ante el deseo del Banco de facilitar al público esta operación, ha establecido para ello los dos procedimientos siguientes:

1.º Cancelación del depósito para su nueva constitución con los nuevos valores al mismo nombre o nombres en que hoy se encuentra, y, por consiguiente, sin retirar las carpetas.

Para esto será suficiente entregar en las ventanillas el resguardo del depósito endosado a favor del Banco por medio de un cajetín que se facilitará al público.

Estos endosos podrán ser firmados bien por el propio interesado o por un agente de Bolsa o casa de Banca, que lo hará en nombre de aquel.

Es de advertir que en el caso de haber sido presentados, bajo una sola factura, varios resguardos de depósitos, los títulos correspondientes a todos ellos serán objeto de un solo depósito, según ya oportunamente se previno en el anuncio de la conversión.

La operación efectuada en esta forma devengará la comisión de una peseta por cada depósito nuevo, que se abonará al recibir el nuevo resguardo y el residuo que haya correspondido, en cuyo momento se pagarán también los derechos de custodia del depósito cancelado y los timbres del nuevo.

2.º Devolución del depósito con entrega total de las carpetas para aquellas personas que quieran disponer libremente de ellas.

Debe advertirse que el cupón de 1.º de julio no se ha abonado en cuenta corriente y se pagará desde luego a la presentación de los resguardos.

Teruel 18 de julio de 1928.

El secretario,

JOSÉ PÉREZ GUTIÉRREZ.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se han circulado los órdenes de conducción del preso Cipriano Villarig Moliner, desde la cárcel de Montalbán a la de Teruel.

Para cubrir vacante ordinaria ocurrida en el Ayuntamiento de Noguera, por destitución de un concejal, se ha acordado por este Gobierno civil se nombre al vecino don Pedro Serrano Porras.

Al alcalde de Iglesias del Cid se le comunica haber sido aprobados por este Gobierno civil los reglamentos de empleados administrativos y subalternos de aquel Ayuntamiento, pudiéndose poner en rigor desde esta fecha, y, se le devuelve el reglamento de empleados facultativos para que antes de redactarlo se oiga a los interesados según dispone el artículo 54 del Reglamento de Sanidad municipal.

El Negociado correspondiente a Beneficencia envía para su publicación al Boletín oficial una circular del señor gobernador reclamando determinados estados que en la misma se mencionan, para que una vez llenos los remitan a este Gobierno civil, para el mejor cumplimiento de los Patronatos de las fundaciones benéficas de carácter particular y las de beneficencia particular docente.

En el Boletín oficial de hoy se publica una Real orden de Gobernación por la que se prorroga en toda su integridad hasta el 15 de Julio de 1929 la vigencia de las disposiciones contenidas en la Real orden de 6 de Julio de 1926, referente a regulación de precios de trigo y periodos de aplicación para la tasa mínima de dicho cereal.

El accidente del señor Yanguas

El presidente de la Asamblea Nacional, que sufrió anteayer un accidente de automóvil, ha sido reconocido por el doctor Slocker, el cual le ha apreciado la rotura de la clavícula derecha.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 28'5 grados.

Idem mínima de esta mañana, +15'3.

Aire reinante, Sur.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 687'4.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 28 kilómetros.

Contra la opinión de los «técnicos», hoy, también ha hecho acto de presencia la tormenta diaria que ha días venimos aguantando.

Menos mal que la de hoy se limitó a regarnos las calles.

La temperatura, por tal motivo y sin que sea desagradable, es fresquita.

En breve, según nos informan, se establecerá un servicio público, directo, de automóviles entre Valencia y Teruel.

Pasado mañana, en la Santa Iglesia Catedral, tendrá lugar una solemnisísima función religiosa para conmemorar el 70 aniversario del nacimiento de Su Majestad la Reina doña María Cristina, Asistirán todas las autoridades.

VENDO

cuatro vacas holandesas y una suiza y do ovillas. Las cinco están todas con abundancia de leche y recién paridas.

Razón: Casilla del Puente de Hierro.

Sabemos que los vecinos de la calle de Santa Cristina piensan «tirar la casa por la ventana» este año para celebrar el santo de la calle.

¡Oyé por los vecinos rumbosos!

Por infracción al Reglamento de carruajes ha sido denunciado Mariano Puch Trinidad, de Valencia.

Por efecto de las numerosas tormentas de estos días, las cunetas de la Ronda de Víctor Pruneda se hallan tan llenas de tierra que en nada se destacan de la carretera.

¿Serán limpiadas antes de un año?

DIPUTACION

Sesión de la Permanente

Ayer se reunió en sesión ordinaria la Comisión Provincial bajo la presidencia del señor Guillén.

Adoptó, e tre otros, los siguientes acuerdos:

Confirmar las altas y bajas de enfermos en la Casa de Beneficencia y Hospital provincial.

Conceder el prohijamiento de la acogida de lactancia Ramona Bello, a favor de la vecina de Cuevas de Almuden Eulalia Hinojo.

Idem un mes de licencia a los oficiales de Secretaría don Román Alcañá y de Contaduría don Segundo del Hoyo y veinte días de permiso al auxiliar don Francisco Martínez.

Apoyar la petición de auxilios solicitada a los Poderes públicos por varios pueblos de la provincia, entre éstos los de Monterde de Albarracín y Cella, que sufrieron enormes daños a causa de las últimas tormentas.

Autorizar al ingeniero-jefe de la Sección de Vías y Obras provinciales para que haga los estudios de una casa-albergue en Castel de Cabra.

Aprobar los gastos de material de oficina de varias dependencias de la Beneficencia.

Idem las facturas presentadas por el Sindicato Eléctrico de suministro de fluido a la Diputación.

Quedar enterada de haber sido aprobada la sentencia del Tribunal de Justicia correspondiente sobre la adquisición de un aparato de Rayos X a la Casa Nkappe.

Poner a disposición del Tribunal tutelar de niños un local adecuado para sus actuaciones.

Hacer por administración las obras para abastecimiento de aguas a la Casa de Beneficencia y las de complemento en el Palacio Provincial.

Y despachar asuntos de Contaduría y otros de trámite de Secretaría.

De conformidad con lo acordado por la Comisión provincial se saca a concurso la adjudicación de las obras de construcción de una galería de paso al Hospital provincial y de arreglo del Pabellón de infecciosos y Rayos X de la Casa de Beneficencia.

El presupuesto de contrata de las citadas obras asciende a la cantidad de 9.219'08 pesetas y habrá de verificarse con sujeción al proyecto y pliego de condiciones formados por el arquitecto provincial.

BARBEROS

Se necesita un oficial que sepa su obligación en la barbería de la calle Mayor (Arrabal), núm. 34.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 28.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo
CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES. COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel: GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

¡Venga esa pavimentación!

Señores municipales: Es una vergüenza lo que está sucediendo con la pavimentación de la plaza de Carlos Castel.

¿Pero es que ustedes toman los acuerdos como si tomasen un vaso de agua?

Vamos ya, señores ediles, tomen a cara seria el asunto y principien las obras de adoquinado en la referida plaza para evitar las censuras de quienes nos visitan y, más aún, el que por no cumplir ustedes los numerosos acuerdos que sobre dicho adoquinamiento han tomado tengamos que lamentar alguna desgracia que luego de ocurrida todos censuraremos.

Anoche, sin ir más lejos, estuvo a punto de ocurrir ese accidente que tememos: Marchaba un vecino nuestro, a su paso, por la plaza, cuando al poner el pie en uno de los incontables y escandalosos baches que allí existen sintió tan fuerte dolor en el tobillo que aún si quiera tuvo la precaución de arrojarse al suelo, sufriendo con ello la deteriorización del pantalón pero salvándose por milagro de una cierta dislocación o algo peor.

¿Hay derecho a que esto suceda en la principal vía de Teruel?

Suspéndanse cuantas innecesarias obras esté realizando la Brigada municipal y acométase sin demora alguna la obra elogiadora de adecentar la plaza de Carlos Castel y con ello prevenir al pueblo contra esos lamentables accidentes.

Historia menuda

Un divorcio muy americano.— Un extraño proceso de divorcio ha sido entablado en Nueva York por la señora Zilian Rollins, contra su marido el señor don Roberto Rollins. La demandante acusa a su marido... de ser una mujer. El matrimonio de estos singulares esposos se había celebrado en Saint Paul en 1923, por lo que los jueces se preguntan por qué la señora de Rollins ha esperado tanto tiempo a presentar su petición de divorcio.

El hotel más alto del mundo.— Naturalmente, es en Nueva York donde va a construirse. Se levantará en el sitio donde se halla emplazado el palacio de Vanderbilt, antaño una de las curiosidades de Manhattan y centro de la vida de sociedad en la capital americana. El nuevo hotel que dominará el Central Park con sus 183 metros será el edificio segundo en Nueva York por su altura y uno de los más altos del mundo. Tendrá la forma de una torre y su esqueleto metálico descansará sobre un fuerte y sólido cimiento de manpostería.

Dará frente a la Plaza Hotel y ocupará lo manzana situada entre las calles 47 y 48 de la quinta avenida. El sindicato que va a emprender su construcción acaba de comprar el terreno de la viuda del comodoro Vanderbilt.

En cuanto al palacio Valderbill, no será destruido sino transportado pieza a pieza a la orilla norte de Zouli Island.

Nueva York dentro de cincuenta años.— El arquitecto Borinj profetiza que en cincuenta años Nueva York tendrá cincuenta millones de habitantes y será la población más bella del mundo.

Ya — dice Borinj — acuden de todas partes del globo miles de arquitectos para estudiar el arte vivo mientras nosotros nos encaminamos a Europa para contemplar el arte de los maestros. Cincuenta millones de habitantes! Es posible si se tiene en cuenta que dentro de un siglo no existan ciudades ni campañas sino una numerosa ciudad única, cercada por bosques y campos, cuyas casas gracias al automovilismo y gracias también a la transmisión de la fuerza eléctrica estará situada cada una en un gran jardín.

Solemne inauguración del túnel del Canfranc

El recibimiento en los Arañones de tren real fué grandioso.

El Rey, con el general Primo de Rivera, ministro de Fomento, cuarto militar de don Alfonso, jefe superior de Policía, duque de Miranda, general Losada y los directores de Ferrocarriles y Agricultura, pasaron al andén francés para esperar la llegada de Mr. Doumergue, presidente de la república francesa.

Las tropas cubrían las dos vías. A llegar el tren francés, Mr. Doumergue fué saludado por don Alfonso, que hizo las presentaciones.

Acompañaban al presidente de la república francesa los ministros Tardieu y Barthou y otros altos funcionarios.

Los dos jefes de Estado presenciaron el desfile de una compañía del regimiento de Ibiza.

Luego se les sirvió un refresco.

En el andén, poco más tarde, desfilaron ante don Alfonso y el presidente de la República, dos batallones y baterías de la artillería francesa.

En la estación se desmontó de un vagón del tren español la caja, que se trasladó rápidamente sobre la plataforma de un vagón francés, para demostrar que pueden ser utilizados ambos materiales en las dos vías, a pesar de ser de anchura diferente.

En el muelle se celebró un banquete de 250 cubiertos (Cada cubierto costó 200 pesetas).

Brindis de don Alfonso

El Rey de España pronunció el siguiente:

«Señor presidente: Vencidas las dificultades y entorpecimientos que por causas tan dolorosas e injustificadas retardaron la coronación de la obra que hoy inauguramos, ha llegado el día en que V. E. y yo podamos bajo la bóveda del túnel a través del cual se ha extendido esta nueva vía de comunicación darnos la mano tan efusivamente como impone el sentimiento de los dos pueblos que tenemos el honor de representar: España y Francia.

Después alude a la paz que disfrutan

ambas naciones y a la pacificación de Marruecos lograda con la colaboración de ambos países.

Se refiere después a la cordialidad de relaciones entre ambas naciones, y dedica un efusivo saludo a Francia, a su presidente y Gobierno y a cuantos aportaron a aquella obra su ciencia y su trabajo.

Brindis del presidente de la República

Mr. Doumergue comenzó diciendo: «Señor: Me siento profundamente conmovido por los emocionantes y calurosos términos con que vuestra majestad ha expresado los sentimientos que le animan en el momento en que una solemne inauguración abre al tráfico esta vía internacional, que se á como un nuevo lazo de unión entre Francia y España.

Dice luego que la barrera de los Pirineos ha sido vencida, y que lo ha sido para la más estrecha unión de ambos pueblos.

Alude a la colaboración en Marruecos, y dice que el ideal de paz y progreso de ambas naciones es lo que hará que cada día se estimen más y se conozcan mejor.

Evoca la solicitud con que el Rey cuidó de muchos franceses, víctimas de la gran guerra, y dedicó un saludo muy expresivo para España y la familia real.

En marcha a través del túnel

Ambos jefes de Estado, gobiernos respectivos y séquitos subieron al tren francés una vez terminado el banquete.

El momento de arrancar el tren fué grandioso y emocionante. En breves minutos, el tren cruzó el túnel, deteniéndose, ya en Francia, en la estación de Forges d' Avel, donde tropas francesas rindieron honores, y los expedicionarios fueron obsequiados con Champaña.

En el mismo tren regresaron todos a Los Arañones, donde don Alfonso se despidió de Mr. Doumergue, regresando éste a su país y saliendo don Alfonso para San Sebastián.

Nombramiento de presidente provisional

El asesino del presidente electo de Méjico se ha confesado autor de los disparos que mataron al general Obregón. Pero se ha negado a hacer declaraciones. Se llama Juan Escarpalario.

Calles ha dicho que se trata de una venganza profesional.

Se desmiente que haya habido complot, así como que hayan tomado represalias los partidarios del presidente asesinado.

Hoy mismo un Consejo especial se reunirá para nombrar el presidente provisional.

Este llamará a unas elecciones presidenciales después de que Calles se retire.

Se cree que el general Calles tiene sus ideas sobre el particular, y seguramente hará declaraciones acerca de su sucesor, y tal vez consienta en ser reelegido presidente.

MEJORAS PROVINCIALES

El pantano de Gallipuen

Mañana, en el término de Alcorisa donde está construido, y que servirá para abastecer a los pueblos de aquella comarca, tendrá lugar con solemnidad la inauguración del Pantano de Gallipuen asistiendo en nombre del Gobierno a la apertura el señor gobernador civil.

Concurrirán otras autoridades, comisionados de entidades y corporaciones de la capital y pueblos de la circunscripción y representantes de la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Con tan jubiloso motivo habrá varios actos, entre los que además de los de ritual, se cuentan una solemne misa, banquete y conciertos.

La provincia está de enhorabuena, especialmente aquella comarca, por mejora tan apetecida y deseada que hay que agradecer a los actuales gobernantes.

Instrucción Pública

Ha sido nombrado profesor numerario de Geografía de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, don Pedro Díaz Pérez.

El Tribunal Supremo ha dictado una sentencia negando a los Ayuntamientos la facultad de regir y gobernar centros de enseñanza primaria de carácter laico. Esta sentencia se ha dictado en el recurso interpuesto por el ministerio fiscal y el Ayuntamiento de Badajoz contra otra del Tribunal Contencioso-administrativo por el que se declaraba nulo un acuerdo del referido municipio, aceptando un legado de carácter particular para la fundación de un centro de enseñanza laica.

La «Gaceta» del 13 de julio publica la relación de maestros existentes en la categoría de 7.000 pesetas el 29 de febrero de 1928. Figura con el número 1 doña Francisca Pullido Molina, y con el número á timo, número 262, doña Purificación Rodríguez.

Oportunamente se abrirá el plazo de reclamaciones.

La «Gaceta» inserta un Real Decreto que dispone que todos los Ayuntamientos están obligados a construir y conservar las escuelas nacionales y de primera enseñanza en locales que reúnan condiciones higiénicas y pedagógicas.

En cumplimiento de esta obligación será exigida por el Estado a todos los Ayuntamientos en la forma y modo que cada caso aconseje.

Notas de Sociedad

Llegó de Cercedilla, donde se halla enfermo su señor hermano don Ramiro, el ingeniero y exvicepresidente de esta Diputación don José Gómez Pastor.

— Acompañado de su señora marchó a Santa Eulalia el culto maestro de aquellas Graduadas don Isaac Navarro.

— Salíó para Bronchales la distinguida familia de nuestro querido amigo y predilecto colaborador don Mariano Valero (Dr. Calvo).

— Por un triste motivo amistoso salió ayer para Villafeliche, acompañada de su hijo Vicente, la distinguida esposa del doctor Irazo.

— Anoche tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo don Gerardo Soriano.

— En unión de su esposa e hijo regresó a Sarrión don Joaquín Ibáñez, hijos de nuestro amigo el acreditado industrial de esta plaza don Felipe Maicas.

— Marcharon a Orihuela del Tremezal el corredor de Comercio don José Esteban Serrano y esposa, a pasar el verano.

— A la misma localidad marchó don Fermín Dolz.

— Llegó de Mora el farmacéutico de aquella villa don José Pardos.

— Trasládaronse de Manzanera a Castellón los señores de Timoner (don Francisco).

— Llegó al balneario de Camarena el rector de las Escuelas Pías de Castellón P. Cervantes.

— De Zaragoza se trasladaron: a Calamocha, doña Dolores Valero; Arcos, don Luis Cortés; Albarracín, doña Dominica Lagua y su bella hija Emilia y a Mora de Rubielos, don Ramón Landa.

— Esta mañana en San Andrés contrajeron matrimonial enlace el comerciante don Alfredo Terrado Cabello y la bella señorita turolense Aúrea Gómez Doñate, actuando de padrinos don Alfonso Gómez y doña Isabel Terrado hermanos de los contrayentes.

Firmaron el acta como testigos don Nicolás Gómez Gracia y don Daniel Lázaro López.

Terminado el acto religioso, los novios y la comitiva nupcial se trasladaron a casa de los señores padres de la novia donde se sirvió un lunch.

La boda se celebró en la intimidad. Los recién casados, a quienes deseamos muchas venturas, salieron en viaje de luna de miel en automóvil para Madrid, Zaragoza y Barcelona.

Felicitaciones a los interesados y a sus respectivas familias.

Para prevenir los casos de rabia

Se ha dirigido a los inspectores veterinarios una Real orden en la que se dispone que no se efectúen vacunaciones de perros, ni se faciliten vacunas preventivas por el Instituto, si a la petición no acompaña la autorización de la Alcaldía donde radiquen los animales, comprometiéndose a someterlos a observación durante 40 días.

AGUA DE CAMARENA
FUENTE DE LOS BAÑOS
Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890
MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21
Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante
NO IRRITA
INDICACIONES Y DOSIS
EXTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.
ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.
HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.
RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.
CALCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.
INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.
REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).
OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.
DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.
FEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.
PIEL: Los excemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.
En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Drogueria de D. Benjamin Blasco.

Garage España. - Teruel
AGENTE de los automóviles y camiones
- RENAULT -
para Teruel y su provincia
BAUTISTA ZURIAGA
TEL. TELEFONOS 129

Suscribase a TERUEL

ECOS TAURINOS

Anoche, al comunicar un querido compañero nuestro con Valencia, y cuando ya el periódico iba muy avanzado en su tirada, recibimos la noticia de que Cayetano Ordóñez, Niño de la Palma, se había cortado la coleta.

Hoy la Prensa nos trae hasta los más minuciosos detalles de la decisión del de Ronda, pero, por más que nos esforzamos, no podemos comprender a qué se debe este vulgar desenlace del saladísimo torero cuya figura se hacía imprescindible en el cartel de una buena corrida.

Bien están todas esas frases de ternura que en defensa de tan inesperada decisión nos traen los periódicos pero quizás esté mejor todavía esa gran figura de un toro del duque, que se iba a lidiar hoy, y que «Heraldo de Madrid» publica junto al retrato de Cayetano.

No queremos decir con esto que don Cayetano haya sentido «pánico» a su profesión, pero sí nos parece que con cinco temporadas que lleva en España y dos en Méjico no es para coger muchos millones. (Marcial Lalanda ha ganado en siete buenas temporadas, a sesenta corridas una con otra y cobrando de nueve a diez mil pesetas cada corrida, cuatro millones de pesetas y hoy solamente tiene dos millones)...

Lo que sí nos parece bien es cuanto Cayetano dice sobre el actual estado del toro:

«El toro ha tomado un rumbo mercantilista que asquea. ¡Esas excusivas! Ya ven: me habían eliminado de las ferias del Norte. De Santander, que es quizá la plaza donde más cartel tengo, también me habían excluido, porque el que la organiza no es tal empresario atento a servir los deseos de la afición, sino apoderado de «toreros de exclusiva»; y, naturalmente, el cartel lo forma con sus paniguados».

Cayetano cumplió en Enero 24 años y comenzó a torear a los 18, habiendo matado un millar de toros.

La alternativa de matador la tomó el 11 de junio de 1925, festividad del Corpus, en Sevilla, y la confirmó en la corrida que a beneficio de la Prensa—¡vaya contraste!—se celebró en Madrid el 14 de julio del mismo año, en la que Cayetano obtuvo un resonante éxito.

En la pasada temporada fué el diestro que más toreó. En la presente llevaba 28 corridas, de ellas 7 en Madrid, y perdió 8 por cogida.

Ayer tarde, para demostrar que es un hecho su decisión, Cayetano, presidente de la Asociación de Matadores de Toros y Novillos que ayer celebró junta, al iniciarse la sesión presentó la renuncia de su cargo.

El amor a la esposa que va a ser madre, el odio al rumbo mercantilista del toro y la pérdida que este año ha sufrido de su padre y de su apoderado son, sin duda alguna, las causas que aconsejan al Niño a retirarse de su ansiada profesión.

Ahora, cortada la coleta, presentada su dimisión al cargo de presidente de la Asociación de Matadores, será el esposo modelo que en Ronda espera el feliz momento de ser amante padre...

Mas, ¿no le hará cambiar de vida la falta de aplausos, el ansia de nuevas conquistas?

Para Septiembre u Octubre ha quedado suspendida la corrida que a beneficio de la Prensa debía celebrarse hoy en Madrid.

Ahora, hace mucho calor...

ZOQUETILLO.

Suscribase a TERUEL

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION
a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

Francés de Aranda 2-10

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER
A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de
Citroens - Fords - Chevrolets
Descuentos especiales
INFANTA ISABEL, 5

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)

BALNEARIO-HOTEL

AGUAS HIPERTERMALES, CLORURADO-SÓDICAS, CARBONATADAS
Y SULFATADO - CÁLCICAS, LITÍNICAS

INDICACIONES

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Rinitis, Faringitis, Laringitis, Neuronosis, Parálisis laríngea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES
EN TODAS SUS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas.
Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.

Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Automóviles - Carros - Accidentes

PÓLIZA de PARALIZACIÓN: Mediante una pequeña prima, esta Compañía garantiza al Comercio e Industria una renta igual al 15 por 100 (durante un año) del capital siniestrado en compensación al tiempo que ha estado parado y sin producir el Comercio o Industria, motivo lo por un incendio.

SEGURO INDIVIDUAL

Por una cuota anual pequeña puede usted contratar el siguiente seguro:

50.000 pesetas	caso de muerte por accidente.
200.000 »	» » invalidez total.
25 »	» diarias » » incapacidad total para su trabajo.
Prima para un propietario -	210 pesetas al año.
» » » »	105 » » » (Mitad de condiciones)
» » » »	52'50 » » » (Cuarta parte de 1'4)

El Fénix Austriaco

Sociedad de seguros sobre la vida

Fondo de reserva: 125.340.930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS HIJOS

CAJO PRACTICO: CAPITAL ASEGURADO 100.000 PESETAS

Un padre tiene dos hijos de 6 y 4 años. Cuando sus hijos tengan 26 y 24 años, respectivamente, aquél tendrá la dicha de vivir o la desgracia de haber fallecido. En este último caso sus hijos habrán disfrutado de 25.000 pesetas al fallecer el padre, más 20.000 pesetas de renta hasta las edades de 26 y 24 años, respectivamente, más 100.000 pesetas de capital que entregará la Compañía al cumplir las citadas edades de 26 y 24 años, por cuyo medio con las 25.000 pesetas pagará gastos del fallecimiento. Con la renta de 20.000 pesetas terminan sus carreras, y con las 100.000 pesetas se establecen, montan un Despacho, Clínica, Comercio, etc.

Prima económica y variable según edad del padre.

Puede contratarse la mitad, cuarta parte, décima parte, siendo la prima proporcional al capital asegurado.

Sub-director para todo Aragón de ambas Compañías

LUIS VALLINO GUERRERO

Apoderado socio del mismo, GRATO VALLINO GUERRERO. - Riela (Zaragoza)

ZARAGOZA

Coso, 110, principal

HUESCA

TERUEL

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

Hacen falta Representantes, Viajantes, Inspectores y Agentes en todos los pueblos de Aragón. Sueldo y comisión. Muy bien retribuidos.

SE VENDE

una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por desahacerse del negocio. Razón en Alcorisa, Calle Mayor número 18. Carpintería. (Teruel).

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degrain, 1, Teruel.

VENDESE

cal grasa para blanqueo y obras. Fábrica de carburo.—Teruel.

Los toros

Noche de sábado en un barrio popular, becerrada. En la plaza flotan todavía las carcajadas del público bien humorado ante las piruetas de los toreros bufos. Sale, entonces; el primer novillo de lidia seria. Y a los pocos instantes un torero, un muchacho modesto e ilusionado, era conducido a la enfermería mortalmente herido.

Domingo de julio. En la plaza de Madrid hay una corrida de toros—grandes, difíciles—para toreros modestos. Cada uno sale del paso como puede. Y así llegase al último toro, a los pocos instantes de salir engancha a un banderillero. Y cuando los médicos, en la enfermería, se disponen a curarlo ven que todo es inútil porque el pobre hombre ha muerto ya.

Dos muerte en menos de veinticuatro horas. Y, además, siete heridos graves en el mismo espacio de tiempo. Y, luego, los aficionados viejos hablan de los toreros y los toros actuales.

No vamos a hablar contra los toros. Si creyéramos en la eficacia de nuestras palabras lo haríamos; pero es inútil. Los toros continuarán a pesar de todas las muertes y todas las desgracias por ellos causadas.

Si nosotros les atacamos hoy no dejaría de salir algún «castizo» que nos hablara del sol, de calor, de las mantillas; de la especial psicología del pueblo español y de las mujeres españolas—que dicho sea entre paréntesis, no gustan entre su mayoría de la llamada fiesta nacional—tratando de demostrarnos la imposibilidad de suprimir las corridas de toros.

No queremos perder el tiempo. Sólo queremos señalar, al lado de las muertes de esos dos hombres, de las heridas de esos otros siete; la actitud de unos señores, criadores de reses bravas, que piden la vuelta de las banderillas de fuego porque, en resuñadas cuentas, dulcifican un poco la fiesta, como antes protestaron de la implantación de los petos para los caballos.

Y es señores que tales cosas piden son personas adineradas algunas de las cuales ostentan títulos nobiliarios y que es de creer habrán recibido una educación esmerada.

Que continúen los toros puesto que no es posible suprimirlos de golpe; pero que se vaya quitándoles en lo posible toda crueldad, que se vaya dulcificando la bárbara fiesta hasta que se consiga hacerla desaparecer por completo, cosa deseable por tantos y tan conocidos conceptos.

E. DEL N.

Comerciantes, Ganaderos

Industriales, Prestamistas

¿Queréis cobrar las pesetas que os deben?

MARIANO CUADRON
ABOGADO

Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios. Realiza en brevisimo plazo, el cobro de toda clase de créditos, o deja asegurada la deuda.

Acudo en caso preciso a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, si este da lugar a él.

No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas si el crédito no lo cobro.

El que no cobra sus créditos, es porque no quiere.

No necesito ni admito, anticipo de fondos de ninguna clase.

Todo el mundo paga, todo el mundo cobra.

Lo que yo no cobro no lo cobra nadie.

Pregunte, observe; indague, informe; y se convencerá.

Olvido, 11, 2.º—CALATAYUD.